

## 奋进新征程 老区谱新篇

**编者按:**信阳市属大别山革命老区,是鄂豫皖苏区首府所在地。2019年9月,习近平总书记视察河南,第一站就来到信阳,深情缅怀革命先烈,告慰革命英灵,看望红军后代、革命烈士家属代表,作出了“鄂豫皖苏区根据地是我们党的重要建党基地”,大别山精神“是我们党的宝贵精神财富”的重要论断,提出了“要把革命老区建设得更好,让老区人民过上更好生活”的重大要求。

信阳市委始终牢记习近平总书记嘱托,锚定“两个更好”,带领全市人民全面建成小康社会,正以昂扬奋进的姿态朝着“美好生活看信阳”奔跑前行。

即日起,大象新闻·东方今报推出《奋进新征程 老区谱新篇》大型新闻报道,派出多路记者深入信阳各县区深度解读,交出老区人民奋力书写“美好生活”的时代答卷。

# 水域花乡 秀美潢川

□大象新闻·东方今报记者 李光远 章继军  
通讯员 潘伯栋/文图

一水东流,城分南北,多桥相连,独具一格。

这里是战国春申君故里,也是中华黄姓发源地——信阳市潢川县,一座历史悠久的名城,历史积淀丰厚,文化光辉灿烂。春秋时为黄国,汉置弋阳郡,北齐置定城,唐宋元明为光州,清代升光州为直隶州,“民国”二年改光州为潢川县。

京九、宁西铁路,京深和沪陕高速,国道312和106干线,京九、乌沪两条光缆和西气东输两条支线均经过潢川,形成了五个黄金“十字交叉”,使潢川县具有沟通南北、承东启西的独特交通通信中枢条件。

2020年9月29日,让数百万豫南群众翘首期盼的潢川火车站新站房正式启用。如今,站前广场地下设施全部完工,地面景观绿化如火如荼开展,不日将全部建成,为人们今后出行营造更加舒适便捷的条件。

小桥流水、沙滩廊亭。小潢河边的潢川县滨河公园开园近一年,已成为当地群众休闲健身的又一打卡地。到2025年,潢川县城市新建、改造的城市绿道达50公里以上,公园、游园数量达到100个以上。

春申路边,刚刚拆迁后的空地上,一座城市书屋主体框架已经建成,周边青草铺地、绿树已成荫。为打造花园城市,潢川县开展文化城行动,积极推动城市文化、图书、科技、方志等场馆建设,让城市成为新时代文明实践的载体。

……

2021年,潢川县地区生产总值是2017年的1.4倍,城乡居民人均可支配收入分别为1.3倍和1.4倍。累计实施项目431个,完成投资466亿元。改线国道106.312城区段,建成京九大桥等跨河桥,投用“引入入潢”安全饮水工程。潢川机场列入国家“十四五”民航发展规划,京港台高铁、宁西高铁潢川段前期工作有序推进。

2021年,潢川县荣获全国卫生县城、全国

农业综合标准化示范县、全国食品工业强县、全国渔业健康养殖示范县、全国茶叶百强县、全国电子商务进农村综合示范县,省文明城市、省园林城市等荣誉。

一项项重点工程建成投用、一件件民生实事落实到位,潢川县正奋力书写老区更加美好的篇章。

2022年1月份,在潢川县委经济工作会议上,这样标定美好潢川坐标:全力构建信阳副中心城市、争当淮河生态经济带高质量发展示范县、打造承接长三角产业转移协同区。

在思想观念突破上革新出新、在营商环境突破上提质增效、在基层基础突破上先行先试,激发美好潢川动能。

在“着力产业绿色崛起”上走在前列、在“着力花园城市建设”上走在前列、在“着力乡村振兴扛旗”上走在前列、在“着力文旅文创出彩”上走在前列、在“着力品质生活引领”上走在前列,强化美好潢川支撑。



潢川县城航拍图

